

不说当年古人的是非,只说他们的墓葬,我们今人能保护好吗?



核心报道

古墓疑云

南京江宁镇

一座宋墓被毁 墓主是秦桧?

施工毁墓的当事人已经被刑拘
专家:是中小型墓,墓主无法确认



古墓区已经被警车封锁 现代快报记者 马晶晶 摄

南京又发生一起毁墓事件。4月9日,江宁博物馆接到举报,称江宁镇一座古墓被毁。于是,南京市博物馆、江宁博物馆联合专家组,对现场进行了鉴定,初步判断被毁坏的是一座宋朝的墓葬,古墓等级为中小型。据了解,附近居民一直口口相传,认为这座古墓里埋葬的就是秦桧。不过,南京市博物馆专家对此并不认同。这座古墓和秦桧是否有关系,还有待进一步确认。

现代快报记者
张玉洁 陶维洲 胡玉梅

古墓被毁

施工损毁古墓 当事人已被刑拘

4月9日上午,南京江宁公安分局江宁派出所接到报警,称江宁镇一工地发现古墓,但有人在进行破坏。民警赶到现场后发现,工地上一片狼藉,一辆挖掘机就在边上。周围群众反映,这个古墓8日晚上就发现了,当时也停了工,没想到9日早上又有人来施工了。

民警随后将该工地的所有工人都找来,逐一进行调查。最终,警方查明,早上施工的是一个20多岁的王姓男子,他主要负责施工现场的挖掘机械。9日早上,他自作主张又开始施工,导致古墓损毁。

目前,警方以涉嫌故意损毁文物罪将王某刑事拘留。工地已被封闭,等待考古队对古墓进行进一步的发掘。

专家勘查

这是一座宋朝墓 北宋南宋无法确定

“江宁镇的这个项目,不在重点埋葬区,面积也没有超过5万平方米。所以,不用先考古后施工。但是,他们在施工过程中遇到了古墓,却没有上报,直接用挖土机施工了。”江宁博物馆的一位专家说,现场可以发现被抓出来的青石、青砖,草从里还有青白瓷片。经过现场实地考察,可以初步断定,这是一座宋朝墓。“宋朝时期的墓葬有一个特点,就是用砖石混合垒砌。加上碎瓷片,是宋朝的,可以断定,这个墓葬是宋代的。”不过专家说,没有办法确定是南宋还是北宋的。从现场来判断,这个古墓应该是属于中小型,墓主可能是一个富贵人家,但谈不上王侯级别。

“几乎都被毁了,只能做后期清理。”专家说,他们也问了当事人,为什么不阻止施工?当事人说,因为他不认识什么是古墓。“南京地下古墓非常多,遇到古墓应该及时向文物部门汇报。这个工地负责人连汇报都没有,实在不应该。”

专家说,等处罚完了以后,考古队将进场进行清理。

这个不太靠谱

居民:老人们都说这是秦桧墓

昨日下午,现代快报记者来到江宁镇,在宁桥北路上,找到了这个工地。现场没有施工人员,看上去还没有开始建设,只有被挖了一半的大土堆,其他都是空地。警车在旁边设置了警戒线,有协警在现场看管,禁止人靠近。

因为工地围墙上没有标明施工单位,现场也没有工人,所以无法联系上建筑方。记者从附近居民那里了解到,这片工地以前是一个小土坡,上面盖了房子,有一家加工厂房,还有些门店。去年年底此处才被围挡起来,拆了旧房子,准备盖新的。

工地对面一家商店的店员说,拆了房子之后,约一个星期前,挖掘机作业时,在土

里挖出了东西。他说当时地上被挖出一个大坑。“挖断了青石板。”居民徐大爷(化姓)告诉记者,他当时跑过去看的,青石板大概有15厘米那么厚。因为里面的东西被破坏,施工的那几个人还被抓了起来。70多岁的徐大爷家就住在离工地不远的地方,他回忆,自己小的时候,就有老人说,那个土堆下面有座坟墓。那坟墓里埋的是谁呢?“听老人讲,好像是秦桧吧。”徐大爷说,到底是不是秦桧,自己也不知道,只是听老人们都这么说。

那么,江宁镇这座古墓墓主是谁?会不会和秦桧有关系?专家说,还不好确定。要通过文物史料来印证,尤其是能够证明墓主身份的文物才行。

秦桧墓,哪个才是真的?

这个有据可考

专家:建中村的那座才是秦桧墓

那么,这个被毁坏的秦桧墓吗?南京市博物馆的专家说,不是。南京考古学者王志高,在2004年主持了江宁建中村宋代古墓的考古发掘,他说,那个古墓应该才是秦桧夫妻的合葬墓。

王志高说,建中村的是一座大型砖石结构古墓。当时,墓内出土了800件文物,在这批出土文物中,“五大名窑”之一定窑的两件白瓷碗极其珍贵。而且随葬品中以大量成组的玉器和玻璃、水晶、玛瑙、琥珀器最为引人注目。王志高认为,从墓葬形制来看,建中村南宋墓是目前南方地区发掘的南宋古墓中规模最大,级别最高的。最让考古专家们确信

是秦桧夫妻合葬墓的,是因为古墓中找到有文字的文物。

据介绍,古墓中出土了一些有文字的文物,其中有两枚印章。其中一枚印章上还有文字。通过辨认,专家认为,印章上的文字就是秦桧妻子王氏的道号。“秦桧的老婆王氏,特别信奉道教,宋高宗曾经三次赠道号给王氏,其中前两个道号,史书上有记载。而最后一次道号,史书上没有记载。发现的印章上的文字,恰恰是第三次没有记载的。”

专家说,目前秦桧墓考古发掘报告在进一步整理中。“通过多年研究,可以确定江宁建中、牧龙都是秦桧家族墓地,秦桧就是江宁人。”

扬州西湖镇

新现隋炀帝墓 墓志首次公开

专家初步认定墓主就是杨广
扬州槐泗镇隋炀帝陵是否为假陵待考

清嘉庆年间,由大学士阮元考证认定,位于扬州邗江槐泗镇的雷塘是隋炀帝陵墓所在。可是最近,在同属扬州邗江的西湖镇境内,却发现疑似隋炀帝陵寝的古墓。4月12日,经国家文物局考古专家现场考察,初步认定墓主为隋炀帝杨广。而雷塘“隋炀帝墓”是否是假的?扬州考古部门表示,隋炀帝陵墓经历过多次迁移,暂不能说雷塘的墓就是赝品。

现代快报记者 丁宇 胡玉梅



扬州西湖镇新发现的隋炀帝墓

现场:一片围墙围起墓址

据了解,这处隋炀帝墓位于扬州邗江区西湖镇司徒村曹庄组。昨天下午,记者驱车赶往现场时,现场围起围墙,无法进入内部查看。

昨天下午,扬州市文物部门召开新闻通气会介绍情况:“扬州市文物考古研究所邗江区西湖镇一处房地产项目工地发现了两座残存的古墓。经抢救性清理,发现两墓为隋末唐初砖室墓,西侧墓中出土一方墓志,铭文中‘隋故炀帝墓志’等字样,显示墓主为隋炀帝杨广。在墓中还出土了鎏金铜铺首、金镶玉腰带等文物。”

据介绍,4月12日,国家文物局派出专家现场考察。在随后由国家文物局、江苏省文物局联合召开的考古工作专题汇报会上,专家们初步认为墓主人应为隋炀帝杨广。

据了解,两座墓中,杨广帝陵在西边,陵墓南北长4.98米,东西长8.22米,为砖室墓。扬州文物部门表示,陵墓先前曾被盗挖破坏。而陵墓被初步认定为“隋炀帝墓”,除了墓志外,还出土了鎏金铜铺首,这个铺首尺寸很大。另外,还出土了金镶玉腰带,这些都证明墓主身份显赫。

而杨广帝陵的考古工作,已经全面暂停,考古现场也已采取封闭保护措施,并商议相关保护事宜。

墓志首次公开,“炀帝”字迹清晰

昨天,扬州市文物考古研究所首次把墓志的一部分给予了公开。公开的墓志大约是墓志的六分之一,墓志最关键的部位字迹清晰,而关于他的人生经历部分已经模糊不清。墓志上第一行为“隋故炀

墓志上清晰的“隋故炀帝”字样
扬州市文物考古研究所 供图

帝墓志”,字迹清晰。第二行有,“隋大业十四年”,第三行有“帝崩于扬州……流珠堂”等。

南京师范大学的一位教授看了墓志的照片,他说,这个墓志肯定是隋炀帝杨广无疑。专家说,墓志上“隋大业十四年”,是杨广死的那一年。史料记载,这一年(公元618年),隋炀帝杨广被叛军缢死。那么,“流珠堂”是什么?专家说,隋炀帝死后,最早是葬在“流珠堂”,随后又进行了多次改迁。

专家说,隋炀帝杨广生前风光,但死后凄凉,“萧皇后带着宫人,用漆木板做成的棺材,把杨广埋在江都宫流珠堂,当时都没有发表。”后来,大将陈棱感念旧恩,才给杨广发丧,改葬在吴公台下。

萧后的陵墓也找到了?

离隋炀帝墓五六米远,还有一个面积大约二三十平方米的古墓。目前正在考古。专家说,这个墓很有可能是隋炀帝的皇后——萧后的陵墓。史料记载,公元648年,萧皇后病死,唐太宗李世民命人将萧后送至江都与隋炀帝合葬。

之所以唐朝皇帝那么厚待前朝皇帝,专家说,因为隋炀帝的妈妈跟李渊的妈妈是亲姊妹。杨广和李渊是表兄弟。李渊把杨广埋葬,在萧后去世后又让夫妻合葬,一方面是出于道义,还有一方面是出于亲情。而且事实上,唐朝李渊的帝位也算是由隋朝“禅位”而来。

疑问

扬州槐泗镇“隋炀帝陵”是否为假陵?

资料记载,隋炀帝葬雷塘。清嘉庆十二年(1807年)大学士阮元为其立碑建石,扬州知府伊秉绶隶书“隋炀帝陵”。而史书记载的“雷塘”位于扬州市邗江区槐泗镇,多年来,“雷塘”一直被认为是隋炀帝陵墓所在,为省级文保单位。

在昨天下午的新闻通气会上,

针对扬州槐泗镇“隋炀帝陵”是否为赝品的问题,扬州市文物考古研究所所长束家平表示,目前还不能说槐泗镇“隋炀帝陵”为假陵,他说,隋炀帝墓葬曾经多次迁移,要进一步研究才能确定,雷塘“隋炀帝陵”与此次发现陵墓间的关系,有待进一步考古研究证实。